



РЕАЛИЗАЦИЯ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КРУПНЫХ РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В СВЯЗИ С ПАНДЕМИЕЙ COVID-19

Е.С. Сологубова, студентка,
e-mail: katya.sologubova.01@mail.ru
ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

С.М. Ежелый, ст. преподаватель
кафедры экономической безопасности ИНОТЭКУ,
e-mail: sergey.ezheliy@klgtu.ru
ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

Анализ экономических последствий для крупного бизнеса страны после введения общероссийских санитарно-гигиенических запретов и ограничений показывает, что наличие адекватных систем экономической безопасности предприятия является гарантией минимизации ущерба и иных негативных последствий для фирм. Для наглядности в проведении анализа используются данные таких крупных фирм, как Газпром, Лукойл, Роснефть, Мегафон, Аэрофлот, Лента и Почта России. Результаты анализа данных крупных фирм позволяют более детально рассмотреть экономические последствия, вызванные общероссийскими санитарно-гигиеническими запретами и ограничениями, и их влияние на крупный бизнес страны.

***Ключевые слова:** экономическая безопасность, covid-19, система экономической безопасности*

ВВЕДЕНИЕ

Наличие системы экономической безопасности (далее - СЭБ) на предприятии свидетельствует об уровне компетенции и говорит о стремлении руководства предприятия к выполнению уставных целей конкретной организации в условиях не идеального, а реального мира. Исходя из строгого следования требованиям законодательства и нормативных правовых актов и научно-обоснованным рекомендациям, постановка бизнес-целей предполагает создание осмысленной структуры локальных бизнес-единиц фирмы. Они, в свою очередь, органически связаны и с центром принятия решения фирмы, и с управляющими единицами, контролирующими последовательность бизнес-процессов.

Между тем, имеется ряд нерешенных теоретических проблем, что влечет сложности в формулировании и решении практических задач. Нет четкого представления о соотношении таких категорий, как «экономическое развитие», «экономическая безопасность» и «устойчивость экономики». Многие, например, убеждены, что экономическая безопасность есть цель экономического развития. Другие же полагают, что экономическая безопасность есть условие экономического развития [1].

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объектом исследования являются крупные российские корпорации.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Определить воздействия факторов санитарно-гигиенических запретов на устойчивость экономики крупных предприятий. Задачами исследования являются: выборка крупных российских предприятий; получение и обработка статистических данных по ряду индикаторов; оценка результатов влияния пандемии на экономику крупного бизнеса в сопоставлении с малым и средним бизнесом; применение научно обоснованных методов экономической безопасности для предотвращения кризисных явлений хозяйствующего субъекта.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Сбор статистической и официальной информации, анализ информации, сопоставление, сравнение.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Крупный бизнес - это самостоятельный субъект с юридическими правами, производящий большие объемы продукции, выполняющий работу и оказывающий услуги для удовлетворения потребностей потребителей, приносящий миллиардную прибыль стране, тем самым определяющий политическую и экономическую мощь страны.

Под крупным предприятием (далее – также фирмой, хозяйствующим субъектом, компанией) подразумевают любое из перечисленных ниже:

- компания – юридическое лицо, в уставном капитале которого участие государства составляет более четверти процентов;
- дочерние предприятия с государственным участием в капитале 50 % и более;
- компании с численностью за прошлый год более 250 человек и доходом от реализации свыше 2000 млн руб.;
- органы государственной и муниципальной власти, субъекты естественных монополий;

Чтобы назвать предприятие крупным, необходимо учитывать специфику отрасли, к которой оно относится, и территории, где расположено.

Конструирование модели СЭБ хозяйствующего субъекта опирается на теоретическое определение экономической безопасности фирмы как способности обеспечить экономическую устойчивость и развитие фирмы, её структур и отдельных элементов при нестабильности внешней среды, а также при проявлениях беспринципности участниками предприятия и угрозах, связанных с человеческим фактором во внутренней среде фирмы.

Для предотвращения возникновения негативных процессов, собственник или собственники крупного предприятия, в том числе государственные структуры, имеющие полномочия учредителей, используют научно обоснованные концепции и системные подходы, изучают исторический опыт и аналогии. Крупные фирмы, особенно имеющие в числе своих собственников государственные структуры, могут располагать значительными резервами, которые будут не только гарантировать устойчивость фирмы, но и обеспечивать живучесть. При проектировании систем безопасности необходимо учитывать неизбежное опасное воздействие всех природных факторов, включая жизнедеятельность микроорганизмов. Равным образом, в случае введения органами власти санитарных запретов и ограничений необходимо задействовать заранее разработанные планы и программы действий предприятия, отвечающие угрозам. В этой связи следует предположить, что крупные компании не только могут позволить себе выделить значительные денежные средства на разработку и функционирование систем безопасности, но и делают их более эффективными по сравнению с системами безопасности средних и малых предприятий.

Чтобы провести тщательный анализ, необходимо рассмотреть проблему с разных сторон. Для этого в работе мы выберем несколько организаций крупного бизнеса, которые

будут отличаться по своим видам деятельности и по организационно-правовым формам предприятия. Данные различия между крупными организациями помогут сравнить то, как повлияли санитарно-гигиенические запреты на различные сферы деятельности организаций и как пандемия повлияла на экономику организаций с различными организационно-правовыми формами.

Среди крупнейших организаций в Российской Федерации можно выделить такие организации в форме публичных акционерных обществ (далее – ПАО), как Газпром, Лукойл, Роснефть и т.д.

Чтобы понять с чем связан рост и упадок доходов компаний в период пандемии, рассмотрим, какими видами деятельности занимается та или иная компания, и к какому виду предприятий она относится.

ПАО «Газпром» на своём официальном сайте [2] сообщил о росте в 2020 г. экспорта в страны зарубежья на 36,5% до 27,5 млрд кубометров газа. Несмотря на значительное увеличение объёмов экспорта, ПАО «Газпром» сократила объем инвестиционной программы ПАО «Газпром» на 2020 г. Разница по сравнению с 2019 г. составила 30 %, объём инвестиций сократился до 922 млрд рублей. Сведений об изменении работы ПАО в условиях пандемии не представлено.

ПАО «ЛУКОЙЛ» опубликовало данные о том, как проходит работа компании в условиях пандемии [3]. Компанией были введены повышенные меры санитарно-гигиенической защиты в офисах и на предприятиях. Для сокращения расходов компания приняла несколько решений: с января 2021 г. продолжительность рабочего времени работников корпоративного центра (штаб-квартиры) и аппаратов управления «дочек» Лукойла уменьшилась до 35 часов в неделю, заводы переводятся на давальческую схему производства, что будет большим плюсом в плане более быстрого возврата НДС. Данный налог теперь будет платить только головная компания, а не все заводы, как это было раньше.

Несмотря на то, что компания продолжала бесперебойно свою работу, по итогам 2020 г. Лукойл снизил добычу нефти на 8,5 % до 80,05 млн т [4], что связано с вступлением в силу соглашения ОПЕК+ по ограничению добычи нефти. Также существенно снизилась и добыча газа. Больше всего от коронавируса пострадал узбекский газовый проект Лукойла, потерявший на какое-то время доступ на китайский рынок. Так, последствия пандемии привели не только к временному снижению спроса на газ в Китае, но и к превышению стоимости трубопроводного газа над стоимостью СПГ, в результате чего объемы закупки узбекского сырья резко сократились, а с проектов компании и полностью прекратились. В связи с этим Лукойл был вынужден снизить добычу в Узбекистане. В целом за год добыча газа в компании Лукойл сократилась на 17,2 % и составила 29 млрд куб. м.

По данным ПАО «Роснефть» [5] с января по сентябрь 2020 г. компания понесла 5 млрд руб. дополнительных расходов из-за пандемии, в том числе 4 млрд руб. пришлось на сегмент «Разведка и добыча». Также в связи с пандемией большая часть персонала ПАО была переведена на дистанционную форму работы. Компания, как и многие другие, усилила меры санитарной защиты в офисах и на предприятиях, обеспечила своих работников всеми необходимыми средствами защиты.

ПАО «Мегафон» [6] сообщило о резком снижении выручки в период введения санитарных ограничений весной 2020 г., однако объяснила это следствием оптимизации затрат на связь со стороны абонентов, как частных, так и в корпоративном сегменте, сокращения оказания услуг в международном роуминге. Приток абонентов и выручка от продаж были ограничены ещё и тем, что многие салоны связи были вынуждены временно прекратить свою работу в связи с пандемией. По данным ПАО, количество посетителей салонов связи Мегафон во втором квартале было ниже на 40%, чем в 2019 г.

Сильные потери за время пандемии понесла компания «Аэрофлот» [7], за девять месяцев 2020 г. чистый убыток по РСБУ в размере 65,6 млрд руб. В марте 2020 г. Российская Федерация на фоне пандемии коронавируса приостановила все коммерческие пассажирские

рейсы за рубеж. По состоянию на начало 2021 г. ПАО смогло восстановить международные перевозки лишь на 12% от объема перевозок до пандемии Covid-19.

Компания ООО «Лента» управляет сетью гипермаркетов «Лента». По ее данным [8], за 2020 г. выручка компании выросла на 4,0 % и составила 104,4 млрд руб. По итогам 2020 г. сеть увеличилась на восемь магазинов, общее число магазинов достигло 393.

Характерно, что за период пандемии многие крупные сети гипермаркетов смогли значительно увеличить свою выручку, так как потребности потенциальных покупателей в условиях вынужденной самоизоляции выросли, а вместе с ними поднялись цены на товары и услуги, а также доставку.

АО «Почта России» [9] в 2020 г. находилось в условиях, близких к стресс-тесту. По всем направлениям экономической деятельности Почта России значительно ускорила темпы цифровой трансформации. Выручка компании выросла на 77 % до 35 млрд рублей. Несмотря на негативное влияние пандемии, АО продолжило развивать международный бизнес. Рост объема экспортных отправок составил 23 %. В условиях жестких ограничительных мер и сокращения объемов авиасообщения АО успешно разработала альтернативные маршруты доставки международной почты: морем, гибридными транзитными маршрутами, собственными самолетами и грузовыми рейсами партнеров-авиаперевозчиков.

Сводная статистика по доходам компаний с динамикой изменений в период равновесной ситуации и турбулентных влияний, возникших во время пандемии, представлены в табл. 1.

Таблица 1 – доходы некоторых крупных предприятий, млрд руб

Наименование организации	Доходы организации, млрд руб		
	2018 г.	2019 г.	2020 г.
ПАО «Газпром»	5 179	4 758	4 061
ПАО «Лукойл»	8 035,9	7 841,2	5 639,4
ПАО «НК «РОСНЕФТЬ»	8 238	8 676	5 757
ПАО «Мегафон»	335	348	334,7
ООО «Лента»	413	417	437,5
ПАО «Аэрофлот»	611	677	234, 21
АО "ПОЧТА РОССИИ"	186	208	209

В соответствии с известными теоретическими положениями, система управления рисками в условиях действия факторов неопределенности наиболее эффективна, если применяется группа комплексных методов, локализирующих, распределяющих и компенсирующих риски. Пандемию covid-19 с полным правом следует отнести к таким рискам. Однако воплощение в жизнь этих методов сопровождается значительными издержками для хозяйствующего субъекта, поэтому только крупный бизнес способен всесторонне и полномасштабно реализовывать СЭБ, в первую очередь по стратегическим направлениям.

Изучение состояния СЭБ в выбранных корпорациях показало следующее.

ПАО «Газпром» уделяет достаточное внимание вопросам экономической безопасности, на сайте ПАО размещены подробные документы в этом сегменте деятельности, в частности Политика управления рисками и внутреннего контроля, Антикоррупционная политика, а также документы в сфере информационной безопасности.

У ПАО «Роснефть» также в открытом доступе Политика «Система управления рисками и внутреннего контроля», Политика в области информационной безопасности и Политика в области противодействия корпоративному мошенничеству и вовлечению в коррупционную деятельность.

Лукойл открыто разместил Политику по управлению рисками и внутреннему контролю и Политику по противодействию коррупции.

Мегафон опубликовал часть внутренних документов, в частности политику по организации системы управления рисками и внутреннего контроля. Сведения о противодействии коррупции и информационной безопасности не открыты.

Аэрофлот разместил на сайте Положение о системе управления рисками, Антикоррупционную политику и ряд других важных стратегических документов.

Почта России не разместила в открытом доступе документы по экономической безопасности, кроме нескольких внутренних документов по предотвращению неправомерного использования инсайдерской информации.

Корпорация «Лента» (Lenta PLC) разместила информацию о внутренних документах на сайте <http://www.lentainvestor.com/en/about/corporate-governance/internal-policies> на английском языке в связи с тем, что акции Ленты торгуются на иностранных биржах. Так, в открытом доступе политики MAR Compliance Policy и Code on dealing in securities.

Все крупные компании диверсифицируют экономическую деятельность, имеют большое количество ресурсов, большой товароборот и высокий уровень реализации своих товаров и услуг. Чем разнообразнее дополнительные виды деятельности какой-либо компании, тем больше сфер общественной жизни они могут затронуть, и тем больше будет спрос на товары и услуги компании.

Мы видим некоторое ухудшение финансового положения некоторых крупных компаний во время пандемии. Вместе с тем, относительные потери доходов в малом и среднем бизнесе многократно превосходят такие потери в большом бизнесе. Пандемия причинила серьезный материальный ущерб малому и среднему бизнесу, в особенности предприятиям из 12 отраслей, которые признаны правительством РФ наиболее пострадавшими [10]. Из-за вводимых ограничений многим компаниям пришлось поменять стиль работы. Некоторым пришлось даже временно приостановить свою деятельность. Как мы уже говорили, крупные предприятия имеют большое количество ресурсов, и в связи с этим могут мобильнее реагировать на любые изменения.

В основном санитарные ограничения коснулись организаций общественного питания, розничной торговли и перевозок. Многие кафе, рестораны, продовольственные и непродовольственные магазины понесли убытки. Падение оборотов в ресторанном бизнесе составило 30-90%. Например, сеть семейных кафе «АндерСон» понесла крупные убытки. Было закрыто пять кафе данной сети, а выручка упала на 85 %. Убытки в гостиничном бизнесе только в Москве и Санкт-Петербурге составили 258 млн руб.

Авиационная отрасль оценивает убытки, полученные вследствие пандемии, в 500 млн руб. в день [12].

Введённые ограничения коснулись и социально-демографической составляющей. Жизнь людей значительно изменилась после карантина и введённых санитарно-эпидемиологических норм. Сейчас мы уже не представляем свою жизнь без масок и антисептиков. Многим пришлось перейти на дистанционную форму обучения и работы. Если раньше для старших поколений телефон служил только неким приспособлением для звонков, то сейчас он является неотъемлемой частью их жизни. Благодаря современным технологиям во время пандемии на удалённую работу смогли перейти большое количество компаний и их работников. Хотя изначально и появились некоторые сложности с вынужденным массовым переходом на режим дистанционной работы, названной «онлайн-работой», через некоторое время люди привыкли к этому режиму.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Тщательно проанализировав сложившуюся ситуацию в стране, стоит отметить, что не коронавирус повлиял на работу предприятий, а те экономические условия, которые сложились в связи с претворением в жизнь санитарно-эпидемиологических запретов. В данной работе авторы показывают, что санитарно-гигиенические ограничения, введенные в период пандемии Covid-19, не нанесли существенного ущерба большинству крупных предприятий.

В целом российская экономика не была готова к столь резким изменениям и понесла крупные потери во время пандемии и вынужденного карантина. По предварительной оценке Росстата, ВВП России в 2020 г. упал на 3,1 % – это рекорд с 2009 г. [10-12]. Весь негативный эффект, полученный в период пандемии, будет носить долгосрочный характер в случае потери нашими крупными предприятиями даже части рынков сбыта. Это грозит для России долгим восстановлением и нарастанием целого ряда дополнительных угроз не только экономического, но и общественно-политического характера.

Пандемия Covid-19 не является чем-либо уникальным и беспрецедентным для истории экономики. Современные научно-обоснованные механизмы и средства реагирования, накопленный опыт и знания, имеющиеся техника, технологии и ресурсы, теоретически позволяют адекватно отвечать на любые экономические вызовы и угрозы, возникающие в связи с неблагоприятным воздействием всех описанных биологических факторов. Наиболее выгодное положение имеют предприятия, последовательно создающие и реализующие политику экономической безопасности, и способные оценивать, создавать и поддерживать резервы, требующиеся для обеспечения живучести предприятий.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Корнилов, М.Я. О проблемах теории экономической безопасности / Стратегия экономической безопасности России: новые ориентиры развития: сб. науч. тр. I научно-практической конференции «Сенчаговские чтения» ученых, специалистов, преподавателей вузов, аспирантов; Российская академия наук, Институт экономики. – Москва: Институт экономики РАН, 2017. – 265 с. – 300 экз. – С. 163-166. - Текст : непосредственный.
2. Газпром ПАО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.gazprom.ru> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст : электронный.
3. Лукойл ПАО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://lukoil.ru> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст : электронный.
4. Коммерсант: [сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.kommersant.ru> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст : электронный.
5. Роснефть ПАО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.rosneft.ru> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст : электронный.
6. Мегафон ПАО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: megafon.ru (дата обращения: 14.02.2021). - Текст : электронный.
7. Аэрофлот ПАО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.aeroflot.ru/> (дата обращения: 14.02.2021). - Текст : электронный.
8. Лента ООО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://lenta.com> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст : электронный.
9. Почта России АО: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.pochta.ru> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст : электронный.
10. Федеральная служба статистики Росстат: [официальный сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.gks.ru/> (дата обращения: 15.02.2021). - Текст: электронный.
11. Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС): ФГУП: [сайт]. – Москва, 2021. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://tass.ru/ekonomika/10278235> (дата обращения: 14.02.2021). - Текст: электронный.
12. РосБизнесКонсалтинг: информационное агентство: [сайт]. – Москва, 2021. Текст: электронный. – Обновляется в течение суток. - URL: <https://www.rbc.ru/economics/01/02/2021/6017e1819a7947cb98f23f95> (дата обращения: 15.02.2021).

THE REALIZATION OF ECONOMIC SECURITY THREATS TO BIG RUSSIAN ENTERPRISES AMID THE COVID-19 PANDEMIC

E.S. Sologubova, student
e-mail: katya.sologubova.01@mail.ru
Kaliningrad State Technical University

S.M. Ezheliy, senior teacher
e-mail: sergey.ezheliy@klgtu.ru
Kaliningrad State Technical University

The article discusses the problems of the enterprise economic security. The data for the study were obtained from official web-sites such corporations as Gazprom, Lukoil, Rosneft, Megafon, Aeroflot, Lenta and Russian Post. Biggest corporates were minimally affected by imposed national sanitary restrictions in Russia during the covid-19 pandemic. Sustain analysis clearly displays that the moderate economic consequences ensue while the adequate economic security system is applying. The results allow us to consider the whole situation in more detail as well as the economic consequences caused by the all-Russian sanitary and hygienic bans and restrictions, and their impact on large businesses in the country. The success of the enterprise largely depends on the speed and correctness of the response to emerging threats.

Key words: *enterprise, economic security, covid-19, economic security system.*